

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 14.312

Suscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba.....

Por un mes...	2	Pesetas.
Por trimestre.	5,50	"
Por un mes...	2,50	"
Por trimestre.	7	"

DOMINGO 1 DE ENERO DE 1899

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO L

1899

Al empezar el mes de Enero todos los años, desde 1850, hemos manifestado en el artículo doctrinal esperanzas ó temores respecto á lo que la opinión tenía reservada á nuestro programa, y hoy, en medio de la tristeza que aflige nuestra alma por los desastres de la patria, nos depara la providencia divina, en compensación de las desgracias presentes, una gran congratulación respecto al porvenir.

No se trata ya de averiguar los resultados del programa del DIARIO DE CORDOBA; no se trata de investigar los alcances de la propaganda hecha en este sentido. La historia y la experiencia pueden más que las palabras. ¿Cómo dudarlos?

La política seguirá quizá procurando invadir los terrenos propios de la administración en todos sus ramos. Se batirá tal vez en sus últimos atrinchamientos; pero están contados los días fatales de sus perniciosas intrusiones, hoy que aún los que más combatían nuestras doctrinas se expresan como nosotros lo hemos hecho siempre. Hoy las clases, los gremios y las corporaciones reniegan de la falsa política, que ha venido asfixiando las más nobles aspiraciones de la patria, siendo causa evidente de los infortunios que á todos alcanzan y que todos deploran.

Importa hoy más que nunca, vista la tremenda crisis que atraviesa la nación española, proceder con prudencia y sereno juicio, sin radicalismos ni preocupaciones que nada resuelven, ni logran más que acumular conflictos por halagar espíritus inquietos, alejando las soluciones más prácticas y convenientes.

No estamos solos, sino muy bien acompañados, en la tarea que nos hemos impuesto, cada día con más convicción, no ya solo por la prensa, sino por las corporaciones que han emprendido una vigorosa cruzada contra todos los gérmenes de viciadas corruptelas políticas, que podrán ser al fin barridas por los aires puros de la moralidad y del ansia de los pueblos para encauzar la administración pública en todos los ramos, sin las perniciosas intrusiones que la desnaturalizan y envenenan.

Se ha despertado en las Sociedades Económicas un espíritu altamente consolador para llegar á los indicados fines. Las Cámaras de Comercio, reunidas en Zaragoza, han dado la voz de alerta en favor de los buenos principios, y han tenido, por cierto, más resonancia de la que hubieran sospechado siquiera los políticos vividores, que tratan inútilmente de quitarle su verdadera é importante trascendencia.

Y el Instituto Agrícola, el Ateneo, la Liga, el Defensor industrial y comercial y otras corporaciones de Barcelona, y las Cámaras Agrícolas del Alto Aragón y de Valencia, y últimamente, hace pocas noches, el Ateneo de Sevilla, han tomado también parte, como aquellas sociedades, en los trabajos regeneradores, al ocuparse del manifiesto de la Cámara Agrícola de Barbastro, acordando enviar una representación á su Asamblea.

Hoy mismo se celebra en la referida capital una reunión importante con dichos propósitos.

Ultimamente ha dado una conferencia don Joaquín Cortés en la Asociación de la prensa de Madrid, que ha sido muy aplaudida. En ella ha probado que los abusos de la política son los que han traído la gran serie de desventuras que afligen hoy á la nación.

Sería interminable nuestra tarea si hubiéramos de citar todas las autorizadas voces que forman ese concierto nobilísimo de suprimir organismos viciados y reformar sistemas desacreditados en el orden político, administrativo y económico.

Hora es de que hagamos constar que esos sufridos elementos que por su neutralidad política están llamados á reger nuestra legislación y nuestras costumbres, y que varias veces hemos deplorado, no son los que se cruzan de

brazos aunque vean que el mundo se les viene encima, por efecto de pusilanimidad ó del funesto pesimismo á que los conducen el egoísmo ó los desengaños que han amargado sus corazones. La clase neutra, como se ha llamado, es la que no quería hacerse cómplice del desastroso fin á que nos conducían errores inveterados y viciosas prácticas, y que creyendo inútil cuanto hiciera individualmente, esperaba esas fuerzas coaligadas que en el actual período histórico se levantan como un solo hombre para consignar su solemne protesta y despejar de nubes los hermosos horizontes de la desventurada España.

Coadyuva al mismo fin la política que hoy se practica, atendiendo solo á los intereses de partido, con preterición de los del país, creando antagonismos y divisiones intestinas, y aspirando no al engrandecimiento de este, sino al de fracción, con luchas encarnizadas y egoístas, prodigando promesas, protegiendo personalismos y banderías, resultando anulados elementos útiles y aptitudes probadas y ya enaltecidas y elevadas á inmerecidos puestos nulidades perniciosas ó medianías jactanciosas y molestas.

El cuadro triste, pero por desgracia verdadero, y el movimiento reformador y vigoroso de la opinión están fundados en esa íntima convicción, nacida de una experiencia en extremo lamentable y dolorosa.

La síntesis de nuestro programa de 1850 puede decirse resumía todo lo que hoy inspira ya ese espíritu de los gremios, las clases y las corporaciones que á una voz piden reformas en todos los órdenes, y que jamás serán un hecho mientras prepondere esa política de estrechas miras, de egoísmos infecundos, y de prevenciones injustificadas.

Y para que no se crea jactancia lo que es solo citar hechos acumulados en nuestras numerosas colecciones, repetimos lo que consignamos en 1863. "Como que proyectar ó indicar y exponer ideas cuesta menos trabajo que realizar mejoras; como que para lo uno solo se necesita buen deseo y para lo otro gran resolución y medios, de aquí el que no se pueda extrañar que marchemos delante."

Entonces, como antes y siempre, hemos pedido la cooperación de todos los hombres de buena voluntad, para la gran obra regeneradora de que tenemos ya soluciones completas, y en que se ha empeñado España entera. La ocasión es propicia, y ya saben los que viven alejados de los negocios públicos que ha llegado el momento de la suprema concordia del bien por el bien mismo, y esas clases llamadas independientes ya saben que su retraimiento hoy sería un crimen cuando las llama la patria común y cuando de ellas depende el éxito del proyecto y aspiración nacional, en cuya gestación se trabaja activamente con más ó menos acierto, pero en todo caso con la mejor buena fé.

Comerciantes, industriales, rentistas, hombres de ciencia y de patriotismo, están llamados, y segurísimos estamos de que sin miras egoístas ni pesimismo estériles se aprestarán á sacar á flote el honor y el engrandecimiento del país, que se impone cada día más, después de sus inmerecidos desastres y sus terribles desventuras.

Es decir: que las desgracias del año precedente han venido sin duda á despertar como poderoso reactivo las adormecidas energías de nuestro anémico y viciado cuerpo social, que era lo que veníamos previendo desde 1850, como consta en la síntesis de nuestro programa.

Entonces declamos, y hemos repetido todos los años, no solo con nuestras doctrinas, sino con nuestros precedentes particulares y periodísticos:

"Atrás todo personalismo destructor, que es el veneno que corroe las entrañas de nuestro pueblo, y paso á las iniciativas y á la cooperación lealmente concordada de todas las aptitudes patrióticas y de todos los hombres de corazón sano y de aspiraciones nobles y elevadas."

"Menos política y más administración.. Esto es: menos rencillas que envenenan á unos y retraen á otros de la vida pública, pues ven con pena que se esterilizan elementos útiles que pudieran encauzar y dar prudente dirección á las corrientes de la riqueza pública.

"Aceptemos el bien sin consideración á la mano que nos lo dá., Que es tanto como decir: no debe mirarse la procedencia política para juzgar las obras de los hombres, sino el bien ó el mal que producen. La moralidad, la justificación y el patriotismo ilustrado es lo que debe considerarse para no sufrir amargos desengaños al juzgar *a posteriori* los hechos.

"No me conoces, decimos siempre que alguno llega á considerarnos como enemigos, cuando nuestros juicios siempre van inspirados en una benevolencia infinita.

Y es que al ver alguna víctima del error, no olvidamos que sin benevolencia no hay corrección, y como solo á esto aspiramos, no queremos que por nuestra causa se levanten esas tempestades con que el amor propio, inconsideradamente provocado, anula todo buen propósito.

Subordinamos al interés local nuestros deseos y nuestras constantes energías, y repetimos como todos los años: "Nuestra divisa es el amor á Córdoba, y todos nuestros afanes son por Córdoba y para Córdoba, cuyo bendito nombre figura en el título que sirve de cabeza al periódico.

LA CIRCUNCISIÓN DEL SEÑOR

Esta es la solemne festividad del día, y religiosa coincidencia, en el primer día del año, la Iglesia conmemora el hecho de la Circuncisión del Niño Jesús, hecho que supone dolor y sufrimiento, los que habían de terminar más agudos aún en la cima del Calvario.

Como las tendencias del siglo han legado impiamente el estudio de las ciencias eclesiásticas á la condición de conocimientos de orden secundario, nace de aquí en el pueblo la ignorancia de las cosas que atañen á la Religión y á sus angustios misterios, por ello creemos del caso escribir breves líneas sobre la festividad del día, sobre la Circuncisión.

Es un hecho histórico por todos reconocido que los judíos la practicaban. Los racionalistas han sacado de este hecho dos objeciones contra la Biblia: la primera se refiere al origen y la segunda al carácter de esta ceremonia.

Según el Génesis, fué Dios quien prescribió la circuncisión á Abraham y á sus sucesores. "Todo varón de entre vosotros será circuncidado.. Los racionalistas rechazan este origen divino. "En los tiempos de Abraham, dicen, hacía ya mucho tiempo que el Egipto practicaba la circuncisión: allí es donde los hebreos conocían esta práctica, adoptándola por imitación. Es cierto que la circuncisión era ya conocida en Egipto antes de los tiempos de Abraham, y es verosímil que este tuviera conocimiento de ella en el viaje que hizo á dicho país. Pero esto nada prueba contra el relato bíblico.

Dios, en la institución de los sacramentos, eligió muchas veces ritos ya conocidos, limitándose á darles significación y eficacia mucho más extensas; el rito del bautismo, el ofrecimiento del pan y del vino, la unción con el aceite, eran ya conocidos antes que Nuestro Señor Jesucristo transformase estos ritos en Sacramentos. Esto es indudablemente lo que hizo Dios con la circuncisión, y de hecho parece que habla á Abraham como de cosa ya conocida.

Ahora bien; la existencia de la circuncisión egipcia, no solo no prueba nada contra el origen divino de la circuncisión hebrea, sino que basta compararla para ver que son cosas muy diferentes.

Si Abraham hubiese tomado la circuncisión de los egipcios, la habría

adoptado tal como la encontró y no registraríamos entre ellas esenciales diferencias. La imposición del nombre que se hacía en el día de la circuncisión, era costumbre peculiar de los judíos, y entre ellos tenía este rito carácter eminentemente religioso, en tanto que carecía de él en los demás pueblos que la conocieron.

Pues se la encuentra, en efecto, no solo en Egipto, sino también entre los árabes, idumeos, hasta en los cristianos de Abisinia y los coptos, pero en todas partes como medida higiénica ó como simple tradición, y no con ese carácter de alianza religiosa entre Dios y el hombre con que la vemos entre los judíos.

Para conocer el verdadero carácter de la circuncisión, tal como era el rito sagrado entre el pueblo escogido, es necesario volver á las palabras del mismo Dios.

"Este será un signo de la alianza que he establecido entre vosotros." (Gen. XVII, II, 13.)

EL "DIARIO DE CORDOBA,"

Hoy es día de júbilo en esta casa, donde se celebra un feliz acontecimiento; el DIARIO DE CORDOBA entra en el quincuagésimo año de su publicación, lleno de vida como robusto adolescente, sin que la anemia que consume, por desgracia, á gran parte de la prensa, haya podido desarrollar sus gérmenes en el decano de los periódicos locales.

Nadie podía suponer, cuando el 16 de Noviembre del año 1850 apareció el primer número del DIARIO, muy pequeño, muy modesto, que nutriéndose con los favores constantes del público, llegaría á ser lo que es hoy; uno de los órganos de la opinión que más circulan en Andalucía, el segundo por orden de antigüedad, con historia brillante y carácter propio.

El DIARIO representa en nuestra ciudad algo más que un periódico, casi una institución. No hay hogar donde no se lea, no existe familia que no lo busque con interés, porque la frase que le sirve de lema: *todo por Córdoba y para Córdoba*, le hace simpático, imprescindible entre los cordobeses.

Creóle y fué su primer director un hombre de laboriosidad incansable; don Fausto García Tena, que rindió culto al trabajo y á la honradez, y en la honradez y en el trabajo halló el premio de sus afanes.

Al morir el señor García Tena, su hijo don Fausto, de feliz memoria, encargóse de la dirección, y al fallecimiento de éste, su director actual el respetable decano de la prensa de Córdoba don Rafael García Lovera.

Las sábias lecciones del padre siguieron sus hijos y la recta norma de conducta que les trazara; por eso el DIARIO siempre estuvo apercibido á la defensa de los intereses de este pueblo, tan desgraciado como digno de mejor fortuna; siempre hallaron en él las justas causas un decidido paladín; nunca se dejó guiar por los apasionamientos; nunca tuvieron cabida en él las rencillas y los odios; jamás hirió á las personas con los dardos de la acerba crítica; censuró lo censurable con formas corteses y mesuradas, sin convertir la pluma en aspíd ó en látigo de negrero; huyó de la política, porque la política en vez de levantar á los pueblos los hundió, y aceptando y poniendo en práctica todas las reformas de que es susceptible la prensa, resulta hoy un periódico á la moderna, en el que las ciencias, las artes, la literatura, la industria, el comercio, tienen sus secciones, alternando con abundantísima información, pasto de la curiosidad fin de siglo, á la que el *reporter*, el teléfono y el telégrafo aún le parecen tardos para saciar el hambre de noticias que la devora.

Por su redacción han desfilado escritores de gran mérito; confirmándolo están los nombres ilustres en el mundo

literario de Ignacio García Lovera, Manuel Fernández Ruano, Antonio Fernández Grilo, Enrique y Julio Valdelomar y otros.

La lista de sus colaboradores ocuparía varias columnas.

Sus campañas, fructíferas muchas, estériles algunas, también sería difícil anotarlas.

Más como todos nuestros lectores conocen al DIARIO como á cosa propia, porque suyo es y suyo será mientras exista, huelgan los elogios, y si en las líneas anteriores se los tributamos, no nos impulsó para dirigirlos el apasionamiento, sino el cariño, el júbilo que nos rebosa del corazón, al vernos hoy dentro de la casa donde se celebran las bodas de oro del respetable DIARIO DE CORDOBA.

RICARDO DE MONTIS.

LA CAMPANA DE LA ALDEA

I

Absorto, triste, con la cabeza baja y mis pensamientos vagando Dios sabe dónde, avanzaba con paso mesurado por aquella estrecha vereda, que tantas veces he corrido en mi niñez.

Marchaba á la ventura, sin rumbo fijo, como un autómatas, que anda sin que de ello pueda darse idea, á impulsos de sencilló mecanismo que se oculta en su interior; marchaba por aquel camino tropezando en los más insignificantes obstáculos, en aquellos obstáculos que me eran familiares en los primeros años de mi vida, y que lejos de impedir mi marcha me habían servido para que mis piés se apoyaran en ellos, dando más velocidad á mi vertiginosa carrera.

¡Qué dichosos momentos aquellos en que, rendido por la fatiga, descansaba de mi rápida caminata al pie de algún sauce que me resguardaba de los ardientes rayos del sol canicular, mientras devoraba con indecible satisfacción infinidad de golosinas que, ocultas en mis bolsillos, guardaba como preciados tesoros y apetecidos manjares!

En aquella época de feliz memoria, aquellos árboles me hablaban; sí, me hablaban con su lenguaje murmurador, de dulces arrullo, y bajo cuya impresión quedaba extático, con la sonrisa dibujada en mis lábios y una satisfacción inmensa, indescriptible, arrobadora, que invadía todo mi sér; me hablaban, á no dudar, pues muchas veces al volver á mi casa hubieron de conocerme en el semblante la impresión de alegría ó de tristeza que me embargaba. ¡Cuántas veces al trepar á la copa de un pino en busca de su codiciado fruto sentí los efectos del miedo, y el terror me impedía alargar la mano para coger el objeto de mis deseos: la verde piña que se mantenía adherida al vástago en que nació! Sentí miedo, repito, porque al inclinarse el árbol á impulsos del viento y al oír el silbido del aire que pasaba al través de sus ramas, me parecía que aquellas sacudidas eran para libertarse de mí, de aquel que pugnaba por quitarle lo que era suyo, lo que le pertenecía, lo que había criado á expensas de sí mismo, de su propia savia; y entonces descendía, emprendía de nuevo veloz carrera, arrependido en lo más íntimo de mi corazón del acto que acababa de realizar, hasta que una carcajada continua, estridente, monótona, me detenta en mi marcha, y mirando en derredor, daba por fin con la cascada, que en sus continuos saltos de agua se refa, de modo que me crispaba los nervios, de mi loco proceder; y entonces, fuera de mí, ébrio de coraje, me revolví con furia, y con toda la fuerza de mi brazo lanzaba gruesas piedras que herían la superficie del agua y se hundían produciendo un sonido seco, lúgubre, que me llenaba de gozo, en tanto que contemplaba el sinnúmero de círculos concéntricos que se ensanchaban más y más, perdiéndose con la velocidad de la corriente.

¡Era mío el triunfo! Un grito brotaba de mi pecho, que el eco repetía como asociándose á mi victoria. Luego, saltando de piedra en piedra, ganaba la orilla opuesta del riachuelo que serpenteaba deslizándose sobre un lecho de arena finísima, y al fin me encontraba en la cúspide de pequeño montecillo que se levantaba en medio de la pradera. Tendía la mirada en torno de él, y á mi vista se ofrecía con su variedad de colores todo un panorama de exuberante vegetación. Allí, á mi derecha, el bosque de corpulentas encinas se destacaba con su verde obscuro sobre las espigas doradas, que se inclinaban al peso de sus infinitos granos, que esperaban silenciosos el momento de la recolección. A la izquierda, y á incalculable distancia, se elevaba majestuosa la cordillera, compacta confusión de montes, picos y barrancos cubiertos de nieve, que la fuerza calórica del sol en vano procuraba derretir. Y en el centro se extendía una alfombra de verdura, rasgada de trecho en trecho por hilos brillantes de agua cristalina, que conservaban su frescura y verdor.

II

Continué mi camino interrogando con la mirada cuanto encontraba al paso, ya deteniéndome para recordar mis tiempos de niño, ya para proporcionar á mi cuerpo el descanso necesario; y entonces, aquellos murmullos, aquellos ruidos casi apagados que llegaban á mí confundidos, formando monótono rumrum, me daban pena, hastío, no me decían nada ¡y eran los mismos! Llegaba á la cascada, que seguía como en aquellos momentos en que años atrás me detenía ante ella, y... ya no reía; al contrario, aquel ruido continuo era insoportable. El sol no alumbraba como antes; las espigas, aunque doradas también, no tenían el brillo de las otras.

Quise pasar el arroyo, que serpenteaba sobre su lecho de arena, y me faltaron las fuerzas; retrocedí espantado, y presa de terror indecible corrí hacia el pueblo como un loco; aquella soledad me daba miedo.

Entré en la aldea, y al oír la campana de la iglesia que tocaba á la oración, hincé las rodillas en tierra, y reuniendo las pocas fuerzas que me quedaban, elevé mi pensamiento al Señor y recé con toda la fé de mi corazón las plegarias que me enseñó mi madre cuando niño. Mi pecho se ensanchó de felicidad. ¡Aquellas eran las mismas! ¡Cuánto me decían! ¡Me hablaban al alma! Y aquella campana, también con sus metálicos ecos, me decía mucho, mucho que no puedo explicar, que no sé escribir. Entonces pensé que no se había operado transformación alguna, que era todo lo mismo, y mis pensamientos volaron muy lejos, traspasaron aquellos horizontes, aquellas montañas sembradas de picos inaccesibles, y subiendo mucho, mucho, fueron á postrarse ante el Altísimo y á rogar por mí, que rezaba con toda la fé de mi alma, mientras la campana, lanzando al aire sus dulces ecos, invitaba á la oración.

ARTURO HUMANES.

Aleance postal

(DE LA AGENCIA EXPRESS)

Madrid 30.

Sagasta

Habiendo entrado ya el presidente del Consejo de ministros en el período de franca convalecencia, el médico de cabecera que le asiste acordó suprimir el parte diario y hoy fué el último que se colocó en la portería.

También se han retirado esta tarde las listas, por cuyo motivo la casa del jefe del Gobierno comienza á recobrar su aspecto ordinario.

Mañana abandonará el lecho y podrá recibir en su despacho particular á los amigos de confianza y compañeros de gabinete.

Se asegura que el miércoles próximo estará don Práxedes en condiciones de ir á Palacio, y que en dicho día ó al siguiente presentará la cuestión de confianza.

Aunque los ministeriales que no están en los secretos de su jefe declaran que continuarán gobernando los liberales, á juzgar por las declaraciones atribuidas á dos ministros, la crisis se resolverá en la fecha anunciada y dudan que el señor Sagasta siga rigiendo los destinos del país.

Vapor

De Singaporee ha salido con rumbo á Aden el vapor correo *Isla de Luzón*.

Yanquis é insurrectos

Comunican desde Santiago de Cuba que el cabecilla cubano Demetrio Castillo, aunque tiene el cargo de gobernador civil de aquella provincia, es una simple figura decorativa, puesto que el general americano Lowton ejerce dichas funciones.

El alcalde de Santiago, Emilio Barcázar, está hasta tal punto bajo la tutela del general americano, que no puede hacer absolutamente nada sin su consentimiento.

Los funcionarios del orden judicial administran justicia según las leyes españolas, con gran disgusto de los mambrises, que hubieran deseado un cambio completo de legislación.

Una comisión nombrada en Santa Cruz ha estado en Washington para pedir á Mac-Kinley recursos con que pagar á los insurrectos que están en armas y se encuentran en la mayor miseria, pero se supone que estas gestiones han sido inútiles.

Dimisiones

Hoy ha firmado el ministro de Ultramar los decretos admitiendo la dimisión del cargo de Gobernador general de Cuba al señor Congosto, y disponiendo que cese en el servicio de Montes de Filipinas al ingeniero jefe de segunda clase don Ramón Díez Blanco.

Epidemia en Londres

En Londres continúa ocasionando muchos enfermos la influenza ó trancazo.

El Embajador de España señor Rascon, que ha sufrido un fuerte ataque de dicha dolencia, se encuentra completamente restablecido.

Rumor desmentido

Telegrafían de París que no se han confirmado los rumores de que los yanquis se apoderasen de la isla de los Galápagos, en el Pacífico.

Trasmisión de poderes

Despachos de la Canea dicen que el presidente del comité ejecutivo ha sometido al príncipe Jorge un programa para la trasmisión de poderes, según el cual el país será gobernado por las antiguas leyes durante dos meses.

Pretendientes

Entre los aspirantes á la mano de la reina de Holanda, quien reúne mayores probabilidades es el príncipe Guillermo de Wicel de 23 años, y de religión protestante, sobrino de la reina de Rumania, hijo de la princesa María, prima hermana del Emperador de Alemania.

La Bolsa

Cotización de la Bolsa de hoy en Madrid:

Cuatro por ciento interior, 55'60.— Exterior, 60'00.— Amortizable, 66'15.— Cubas, 50'80.— Cubas nuevas, 42'40.— Banco, 398'50.— Tabacos, 129'00.— París á la vista, 28'25.— Londres 32'30.— Aduanas, 89'00.— Filipinas, 65'00.

En París se ha cotizado hoy nuestro exterior á 46'80, y en Londres, á 46'00.

Los disturbios de la Habana

Versión americana.

La prensa yanqui trae numerosos detalles de los disturbios ocurridos en la Habana los días 12 y 13 de Noviembre.

La impertinencia de los oficiales insurrectos luciendo á todas horas sus flamantes uniformes en las calles de la Habana ocasionó los primeros encuentros. El antiguo Círculo militar, convertido hoy en Club de la oficialidad insurrecta, la acera del Louvre, el café de Tacón, son lugares á los que no puede acercarse un español sin ser insultado.

Entraron unos oficiales españoles en el café de Tacón, cuando unos insurrectos se permitieron algunas frases insolentes. Al oírlos un oficial español abofeteó y escupió al que las había pronunciado.

Generalizáronse las agresiones, los cubanos se retiraron al café del Hotel de Inglaterra, donde se pusieron al frente de ellos Sanguily y Laeret. Acudió gente armada, que fué recibida con gritos de ¡viva Cuba libre! el oficial que mandaba la fuerza gritó ¡viva España! Los que estaban dentro del café contestaron con disparos de revólver y la tropa hizo fuego sobre ellos, resultando tres muertos y 32 heridos.

El jefe de policía coronel señor Delgado, prendió á Sanguily; creyó que la salida de este daría lugar á una agresión de los españoles; pero no fué así. Sanguily, acompañado de dos comandantes de nuestro Ejército, fué conducido á Marianao y entregado á Menocal. El general americano Groene ha prohibido la entrada en la Habana á los insurrectos que luzcan su uniforme.

Al siguiente día y al conducirse al cementerio el cadáver de Jesús Sotolongo, se reunieron en el número 18 de la calle de San Nicolás, donde vivía Sotolongo, unas 6.000 personas. No ocurrió novedad hasta la Calzada del Infante. Al entrar en la esquina de la calle de San José salieron gritos de ¡Viva España! ¡Viva Cubal, sonaron tiros, rodó el féretro y las coronas y resultaron heridos graves el español Ramón García y el presidente de la Asamble cubana Rafael Portuondo, y más leves Francisco Blanco, español, Vidal Sotolongo, hermano del muerto, Gaspar Botanecurt, individuo de la Asamble cubana, el general insurrecto Leite Vidal, el coronel Armando Andrés y otros.

El general Castellanos manda cerrar los cafés y teatros y numerosas patrullas de tropa velan para que no se perturbe el orden.

Esta es la versión americana, pero las noticias llegadas en el último correo, hacen parecer exagerados los términos de ese relato.

UN ESTRENO

EL TEATRO EN MONTILLA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

31 de Diciembre.

Como ya anunciaba en mi última, anoche tuvo lugar un acontecimiento artístico en el Teatro Principal de esta ciudad, y digo acontecimiento, porque á la circunstancia de estrenarse una obra original de hijos de esta población, se unía la novedad de ser ejecutada en su parte musical por una orquesta compuesta de veinte profesores procedentes de esa capital y de la inmediata villa de Castro del Río.

Estos alicientes fueron causa de que antes de las dos de la tarde estuvieran vendidas todas las localidades, quedándose algunas familias con el sentimiento de no poder asistir.

El teatro estaba, por consiguiente, de bote en bote y aun cuando no ostentaba ningún adorno extraordinario, se hallaba suficientemente engalanado con tanta muchacha bonita como allí había; tuve el propósito de consignar aquí sus nombres, pero eran en tal número, que llenarían media columna del DIARIO, y además sería fácil alguna omisión que hubiera sentido mucho; en un palco ví dos muchachas de la Ramba, prueba viviente de que esta villa produce algo mejor que sus renombradas jarras, con ser estas muy buenas y muy frescas. Del elemento macho estaba allí el todo Montilla ilustrado y también su *miajita* de forastero.

Sonó la hora y la orquesta tocó una bonita sinfonía, poniéndose en escena la preciosa comedia de los señores Alvarez Quintero, titulada *Vida íntima*; nada digo de ella porque será conocida por casi todos los lectores del periódico, y los que nó, habrán leído las descripciones de su reciente estreno; sólo diré que la compañía del señor Lemos la sacó todo lo bien que una compañía de esta altura puede sacar una obra que requiere talentos extraordinarios por parte de sus intérpretes.

Y aquí entra lo gordo; los corazones laten con ritmo acelerado, se tose, pasa un rato y el amigo Coscollar, radiante de legítimo orgullo, se encarama en su trono improvisado, toma la batuta y... verán ustedes: *Del purgatorio al infierno* es una obra de las llamadas del género chico y sabido es que en todas las de esta clase la letra no es más que un pretexto para lucir las apreciables desnudeces de las coristas ó una música fácil y juguetona. Un señor se va á Madrid huyendo de las asperezas de su mitad y buscando descanso á su maltratado espíritu se mete en una casa de huéspedes.

Allí habita otro señor con una hija que tiene un novio, persona ingrata para el papá; los novios se presentan en la habitación del provinciano y tras ellos entra un cesante perpetuo que resulta amigo del forastero y acreedor del padre de la niña. En este estado los sucesos, se presenta el papá, acompañado de un señor que creo es de la curia, con el objeto de vengar su mancillado honor y cobrar el piquillo del cesante á quien cree dueño de cuanto contiene la habitación.

Los chicos declaran su pasión honrada, aunque vehemente, y el padre accede, mal de su agrado, al saber que el futuro es hombre adinerado; el huído forastero se obliga á ser padrino de la boda y á pagar el piquillo de su íntimo amigo ya que se acabó mi cuento.

Con no ser esto mucho, oastante para dos principiantes, á quienes se puede esperar que en lo sucesivo, huyendo de amparamientos y moldes mandados recoger, nos darán motivo de aplauso entusiasta.

Pues—como íbamos diciendo—el novel y simpático padre de la provincia,

se encaramó en su trono y dió principio la introducción.

Levantada la cortina se presentó un coro de ambos sexos, que cantó muy bien, mereciendo los honores de la petición.

Vino luego el *Cesante*, hecho por el apreciable Garramiola, que cantó con mucho gusto unos *couplets* que también fueron repetidos á instancias del público.

El número siguiente era un *duo*, cantado por la señorita Lemos (de la compañía) y el aficionado señor Ponferrada; lo cantaron magistralmente y también merecieron las prerrogativas del duplicado.

El *terceto*, cantado por los mismos y el señor Rodrigo (de la compañía), también se repitió, y el *concertante* final es un bonito número que terminaba la obra y también se dijo más de una vez.

Al final, y á petición reiterada del público, se presentaron los autores de la letra señores Navarro y Blanca y de la música señor Coscollar, á recibir los aplausos de la concurrencia que se los prodigó entusiastas y cariñosos.

El público salió satisfecho de la agradable velada, y haciendo votos por que se repitan estos actos que, á más de servir de honesto solaz, estimulan el amor á las artes y dicen mucho en pro de la cultura de esta ciudad.

Libreme Dios de poner en duda las aptitudes del señor Coscollar como abogado; tampoco dudo que su gestión honrada servirá de mucho á los intereses de la provincia cuya defensa le encomendó este distrito; pero yo creo que su vocación es el arte y en la música pudiera ser más útil que en los Juzgados y en la Diputación.

Un abrazo á mi amigo Enrique, y que nos dé muchos ratos como el de anoche.—CASTRO.

REUNIONES INTIMAS

Anteanoche se celebró una velada musical en casa de don Francisco Cuesta, á la que asistieron muchas personas y notables profesores, entre los que se encontraba la distinguida artista doña Teresa Ríos.

Entre los números admirablemente ejecutados por dicha cantante, merecen especial mención el *racconto* de *El Trovador*, dicho con tal arte y pasión, que constantemente era interrumpida por los bravos y aplausos de la numerosa concurrencia.

Después cantó el *aria* de *Dinorah*, *La Soledad*, de Caballero, y varios trozos de zarzuela magistralmente dichos, escuchándose en todos los números la escuela de los eminentes Tamberlik y Gyarre, á quienes honra como discipula la artista que ha actuado en teatros como el Real y principales de España.

La señora Ríos fué acompañada al piano por la notable pianista señorita Elvira Monserrat.

Después cantó la señorita Esperanza Serrano, que posee bonita voz, las *celereras*, ejecutadas con general aplauso.

La señorita Pilar Cuesta cantó también el *wals* de *Chateau Margaux*, siguiendo á las últimas notas afectuosas muestras de agrado.

Para dar fin á la grata reunión cantó *Penso*, melodía de Tosti, el notable aficionado don Rafael Perez de Castro.

Los dueños de la casa hicieron los honores con la amabilidad que les caracteriza.

Se encuentra en esta capital el ilustrado maestro de la escuela superior de niños de Carmona don Alberto Blanco y Jordán, acompañado de su hijo Angel, precoz artista, de quien repetidas veces nos hemos ocupado ya en el DIARIO.

En la noche del 30 de Diciembre último tuvo lugar, en casa de doña Teresa Navarro, maestra de una de las escuelas públicas de esta ciudad, una reunión, á la que asistió escogida y numerosa concurrencia, y en la que el niño Angel tocó en el violín escogidas piezas, que fueron muy aplaudidas.

Felicitemos al señor Blanco y muy especialmente á su señora tía doña Teresa, no sólo por los aplausos tributados al niño, sino por los que recibieron las niñas de su escuela al representar la picesita *El Nacimiento*, que la interpretaron maravillosamente.

DEL DIA

EL NUEVO AÑO

Ya hace algunas horas que encumbió, entre la multitud de sus perfidias, el pasado año de 1898. Los achaques seniles de los últimos días de su vida dilapidaron nuestro nombre; la debilidad del anciano era simultánea con las agonias nacionales.

Por eso hoy, que comienza otra época, que con pasmosa y fría realidad ha de sucederse en el tiempo, es un día de gozo y de ventura para los pueblos jóvenes en ideas, ricos en virtudes y conservadores del abolengo y patrimonio, bajo cuya creencia se iniciaron en la vida...

En esas colectividades, en esas grandes masas, todo se simboliza en la idea del progreso; el "más allá, es el todo... se desenvuelven por días, su actividad es intensa hasta conseguir el mayor fomento posible. Dicha grande será ese cálculo positivo y real del mejoramiento que un pueblo pueda obtener, adunadas sus fuerzas vivas, en el decurso de un año.

Pero en las naciones en que el interés general se subordina al de familia; en que los triunfos se esperan del acaso; donde se pide á la fortuna la resolución más árdua... ¡qué desconcielo, qué tristezas, qué abrumadora soledad la del día de hoy!

Podrán tener esperanzas, forjadas con la imperfección y anemia de una planta nacida en sombrío y lóbrego arriate... esa esperanza que siniestramente creará el que vé extenuadas sus huestes bajo un cuchillo tirano, en época en que la tiranía no ejerce oficialmente su influencia...

La esperanza, después de las grandes caídas, se levanta mayor y con más vuelos, con la potente fuerza que le comunica la idea que le dió el ser. Los trascendentales cambios y las verdaderas transformaciones producen nueva vida en los pueblos y crean nuevos hombres y órdenes de cosas también nuevos: la reforma paulatina, la curación pausada para las dictaduras del vicio y para los enfermos moribundos, son ineficaces, ridículas: la esperanza que esa reforma origina se confunde con el ódio.

El nuevo año aumentará los deseos del niño por llegar á la adolescencia; en él continuarán, sin duda, ódios y ambiciones, desdichas y porfías; habrá hombres que envidien y que maldigan, que dilapiden tesoros y que mendiguen. Si es la misma vida humana que continúa con sus miserias, si es el mundo de ayer, en donde mientras unos rezan otros blasfeman, y en tanto que aquellos rien, esos otros lloran... La división del tiempo en estos determinados períodos no lleva tras sí, de manera inherente, las recondiciones apetecidas...

El anciano se horroriza al ver que la tumba se le aproxima; la mujer redobla y renueva sus atavíos para aparecer más bella, y en la aldea y en la gran ciudad siempre hay y habrá un ídolo—represente uno ó mil dolores—ante el que se postren todos los hombres, mirando cada cual la oportunidad para doblar la rodilla...

En esa idolatría mundana y de costumbres se confunden los ecos de todos... se oyen, más ó menos perceptiblemente, voces de mando, imprecaciones de púlpito, enseñanzas de tribuna, palabrerías de club y de plaza, atildadas frases, y lo mismo se vén las caras hipócritas que generosas, las traicioneras, las bondadosas y las sándias...

El año de 1899 es el año de la vida efímera y triste para España... vivir sin esperanza es vivir sin alma.

La vida de la materia tiene por templo el lodazal y por tribuna la orgía...

E. DE LA CERDA Y VAZQUEZ.

Gacetillas

—El alistamiento.—Debiendo procederse en los primeros días del mes de Enero á la formación del alistamiento de los mozos sujetos al servicio militar, correspondientes al reemplazo de 1899, de conformidad á lo preceptado en el artículo 39 de la ley de Reclutamiento y Reemplazo de 21 de Agosto de 1896, se recuerda á todos los mozos que al cumplir la edad de 18 años están obligados á pedir su inscripción en las listas del Ayuntamiento, en cuya jurisdicción residan sus padres ó curadores, si los tuvieran, ó en las del pueblo en que ellos mismos habiten, en caso contrario, quedando responsables de cualquiera omisión que cometan. Los que residen en las provincias de Ultramar ó en el extranjero solicitarán su inscripción en las listas del pueblo donde ellos ó sus familias tuvieron su último domicilio en la Península ó islas adyacentes.

—Mártires de la patria.—En el hospital militar de la Victoria fallecieron ayer los soldados procedentes del ejército de Cuba Manuel Urbano Fernandez, del regimiento infantería de la Reina, número 2, y Santiago Salgado Torres, del batallón Cazadores

de Arapiles, número 9. Descansen en paz!

Más vigilancia.—Nuestros lectores recordarán que son muchas las ocasiones en que nos venimos ocupando, desde hace años, de la falta de vigilancia en el paseo de la Ribera. Ahora sigue quejándose aquel sufrido vecindario de las batallas que sostiene allí la raza imberbe, y como ya hemos dicho, noches pasadas fueron rotos gran número de faroles del alumbrado público, desde la Cruz del Rastro al Campo de San Antón. Menester es que se establezca una constante vigilancia en aquellos parajes.

Programa.—Esta tarde, de tres a cinco, tocará en el paseo de la Victoria la banda de música municipal las obras siguientes: 1.º "Colón", pasodoble; 2.º "Favorita de Luis XIV", pavana de Brissot; 3.º Sinfonía de la ópera "Guillermo Tell, Rossini"; 4.º Serenata de M. Bütcher, y 5.º Mazurka, del mismo.

Colegio médico.—En los días 2, 3, 4 y 5 del presente mes se verificarán las elecciones de la Junta de gobierno del Colegio médico oficial de esta provincia en el local de la "Unión Farmacéutica", calle de Letrados 26, de una a cinco de la tarde. Se riega la asistencia de los señores médicos de la capital y de la provincia acompañando los documentos que previene el párrafo segundo de la cuarta disposición transitoria de los estatutos.

Crimen.—Según los informes de las autoridades, la mujer que apareció muerta hace varios días en el molino de Hierro, no falleció víctima de un accidente casual. Se trata de un homicidio y hay detenida otra mujer, por creerla cómplice en el hecho.

Propuesta.—Ha sido aprobada la propuesta eventual, importante 23.900 pesetas, formulada por la Comandancia de Ingenieros de Córdoba, para instalación de enfermería militar en el cuartelillo de Barracones, obteniéndose la asignación necesaria para esta atención, haciendo baja de 23.905 pesetas en la cantidad asignada para invertirla en el presente ejercicio en el cuartel de la Victoria, números 43 y 245 de L. de C. é I.

Repatriados enfermos.—En el hospital militar de la Victoria han ingresado Manuel Sancho Bel, natural de Madrid, y Anastasio Rivas Gonzalez, de Cáceres, ambos pertenecientes al batallón Cazadores de Arapiles. El segundo está muy grave.

Lo que no tiene cura.—En la calle de Letrados se promovió ayer un fuerte escándalo a consecuencia de haber arrollado un carro á una mujer, sin que milagrosamente le causara daño alguno.

Indulto.—En casi todas las plazas militares de España existen muchos repatriados sujetos á sumaria por delitos leves. La falta de documentación y hasta de personal en los respectivos cuerpitos, y otra porción de circunstancias, hace que esos individuos continúen presos y no tengan esperanzas de llegar pronto á una situación definida. Creemos que el gobierno realizaría un acto de verdadera equidad recomendando á la Reina que ejerciera la más hermosa de sus prerrogativas con aquellos que por su conducta y por la insignificancia del delito cometido merecieran ser indultados.

La Semana Católica.—Ha visitado esta redacción la importante revista religiosa que, bajo aquel título, se dedica á fomentar la piedad en las familias cristianas. Estimamos la grata visita del apreciable colega, con el que, con mucho gusto, dejamos establecido el cambio.

Infeliz!—Al ser conducido ayer un repatriado al hospital de la Victoria, falleció en las inmediaciones del Marrubial. El juzgado se personó en el lugar del suceso y decretó el levantamiento del cadáver.

Obsequio.—El conocido industrial don Miguel Milla obsequió ayer á sus numerosos operarios con un espléndido banquete, como despedida de año.

Muy digno.—En la última sesión celebrada por la Academia de San Fernando, fué elegido bibliotecario nuestro ilustrado amigo y paisano don Angel Avilés y Merino. Dámole por ello nuestra sincera enhorabuena.

Ilustre viajera.—Se encuentra de temporada en su casa de esta capital la Excmo. señora Condesa de las Quemadas. Damos nuestra afectuosa bienvenida á la distinguida dama.

Obra dramática.—Según

nuestras noticias, ha presentado un drama á la compañía que dirige la notable actriz señora Calderón, un aficionado á las letras de esta capital. Es la primera obra que escribe.

Repatriados.—En las estaciones de los ferrocarriles de esta capital socorrió anteanoche *La Cruz Roja* á treinta y cinco repatriados.

En la milicia.—Al regimiento de Caballería de Villarrobledo, de guarnición en esta capital, han sido destinados los segundos tenientes don Antonio Barba, don José Cerguella, don Juan Cubertores, don Luis Lerdo de Tejada, don Luis Martín y don Diego de León y Primo de Rivera.

Cesó el conflicto.—Hemos vuelto á recibir los periódicos de Santander, que han reanudado su publicación. Lo celebramos.

Reunión.—Hoy celebrará junta general el Círculo Cívico Militar, para la elección de cargos en la nueva junta directiva.

Juzgado.—El de esta capital interesa la presentación de Andrés Cobos García, vecino que fué de esta ciudad, contra el que se procede por estafa.

Cesación.—Se ha acordado que cese don Gerónimo Delgado en el cargo de Investigador de la Arrendataria de servicios públicos.

Al dueño.—Se ha constituido en depósito en el Asilo de Mendicidad un cerdo, encontrado sin procedencia conocida.

Boletín Oficial.—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica: Real orden para que los mozos en cabeza de lista para el reclutamiento, que después resultan cortos de talla, queden incurso en la penalidad legal.—Otra para que cesen de figurar en el escalafón general los funcionarios de la administración de justicia en la Habana y Santiago de Cuba, que se pasaron al enemigo.—Otras haciendo traslaciones de cátedras.—Nota de la cantidad abonada por descubiertos de las escuelas de Pozoblanco, Priego, Puente Genil y La Rambla.—Edicto de Blazquez, dando treinta días para presentar relaciones de variaciones de la riqueza.—Otro de Cabra anunciando que el día primero de Febrero próximo empezará á formarse el apéndice al amillaramiento.—Otro del juzgado de dicha ciudad de Cabra, llamando á José María Alcázar (a) *Cañicas*, procesado por lesiones.—Y los antecedentes de las nueve defunciones ocurridas en esta capital el 23 de Diciembre último.

Un desertor.—La guardia civil de Belalcázar da cuenta de haber detenido á Juan Pineda Paredes, vecino de referida villa, reclamado por el juez instructor de esta plaza como desertor del ejército.

Espectáculo.—En el Teatro Principal de Baena han celebrado una función, organizada por varias personas de aquella localidad, para socorrer con sus productos á los repatriados. Pusieron en escena la comedia en un acto *Aprobados y suspensos*, la zarzuela *A las máscaras*, representada por niños y el juguete cómico-lírico *Personas distinguidas*, escrito para dicha función por don José Fernández. Todos los intérpretes de las obras oyeron múltiples y merecidos aplausos.

Los explosivos.—La "Sociedad anónima española de dinamita", ha sido autorizada para remitir á la "Sociedad minera de Peñarroya", cuarenta y cuatro cajas de dinamita.

Nuevo cementerio.—La alcaldía de Adamuz ha remitido al Gobierno civil de esta provincia el expediente relativo á la construcción del cementerio de aquel pueblo.

Subasta.—El día cinco se subastan por la Agencia ejecutiva de la zona de Lucena diez fincas, por débitos de contribuciones.

La Revista Moderna.—El número 96 de este popular é ilustrado periódico contiene, entre otras varias fotografías y dibujos, uno superior en la portada, debido á la mano hábil de la señorita Marcelina Poncela, y abundante lectura. También se inserta en este número el *Índice* completo, resumen de todos los dibujos, fotografías, caricaturas, artículos y poesías publicados durante el año de 1898, con los nombres de sus correspondientes autores. Véndese al precio de veinte céntimos en todos los puestos de periódicos.

Por oposición.—Va á proveerse la plaza de Ayudante de clases prácticas de la asignatura de medicina legal y toxicología de la Facultad de

Medicina de Zaragoza, dotada con setecientos cincuenta pesetas anuales.

Vestuario.—El día veintiocho se subasta el vestuario que necesita la guardia civil de Granada y Jaen.

SECCION AMENA

El vigia.

Sigue el año nuevo al viejo, y ya España se rehace. Pues si una puerta se cierra pronto otras muchas se abren.

Pensamiento.

El llanto, al recordar una pena, es como el velo del pasado, que cae sobre nuestros párpados.

Cantar.

Como el pez vive en el agua, y la ave en el aire, así vivo yo en el seno del amor, que me inspiraste.

Padre é hijo.

Papá: ¿por qué querías que saliéramos hoy muy temprano á la calle?

—Para recibir al año nuevo.

—Pues yo no lo he visto.

—Es que lo llevabas en el cuerpo.

—Lo que tengo yo es gana de almorzar.

—¿Lo ves? el año, hijo, el año.

TABLA DE JUBILEO

Se expende en la sacristía de la parroquia del Sagrario.

RESTAURANT

DE MIGUEL GOMEZ

Calle Marqués de Boil

(ANTES MORILLOS)

PLATO DEL DIA

Ternera á la castellana.

Tanto los niños como los ancianos para combatir la tos pueden usar sin ningún peligro las Pastillas Morelló puesto que no contienen ningún calmante narcótico.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—La Circuncisión del Señor.—Mañana, San Isidoro, obispo y mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la capilla parroquial del Sagrario, costeado por la ilustre Hermandad del Santísimo, establecida en dicha parroquia.

—Hoy habrá jubileo especial en la iglesia parroquial de San Andrés, costeado por doña Rosa de la Oliva, en sufragio por el alma (q. s. g. g.) de su esposo don Manuel Nuñez.

—En la iglesia de nuestra Señora de los Dolores, habrá hoy jubileo especial, costeado por los señores don José María Molina y don Antonio Ortiz, en sufragio de sus difuntos.

—Hoy, á las doce de la mañana, tercer día de novena al Niño Jesús, en el sanatorio de nuestra Señora de la Fuensanta.

—Hoy, media hora después del toque de oraciones, octavo día de solemne novena al Niño Jesús, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos; predicará el señor doctor don Ruperto Cuadrado y Aranda.

—Hoy, á las cinco de la tarde, cuarto día de novena dedicada al Divino Niño Jesús, en la Real iglesia de San Hipólito, con rosario, sermón que predicará el R. P. Juan Montero, de la Compañía de Jesús; concluyendo con la adoración del Divino Niño y villancicos.

A las diez de la mañana, misa solemne con panegírico que predicará el referido P. Montero.

Todos los fieles que, habiendo confesado y comulgado, visiten hoy dicha iglesia, pueden ganar indulgencia plenaria.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. de la Asunción, en la Catedral.

Hoy estará expuesto Su Divina Magstad en forma de jubileo en la iglesia de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, por el alma del señor don Manuel Pineda de las Infantas y Castillejo; por la misma intención, serán aplicadas las misas que digan los PP. RR. Jesuitas de San Hipólito, y los Misioneros del Inmaculado Corazón de María, en la iglesia de San Pablo y de los Padres de Gracia.

Hay concedidas indulgencias por cada oración de las aprobadas por la Iglesia que se apliquen por el alma del finado.

Su madre, hermano y demás familia ruegan á las personas piadosas lo tengan presente en sus oraciones.

Primer aniversario

EL SEÑOR

DON FRANCISCO RIBES Y PÉREZ

CAPITÁN DE CABALLERÍA RETIRADO

Falleció el día 1.º de Enero de 1898

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren mañana en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, desde las ocho y media, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su viuda, hija, hijo político y nieto suplican á sus numerosos amigos lo encomienden á Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Cuarto aniversario

EL SEÑOR

DON RAMÓN DE TORRES Y CODES

Falleció el 2 de Enero de 1895

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren mañana, desde las nueve en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, en el convento de religiosos del Cister, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus hijos políticos don Manuel y don Angel de Codes y Losada, suplican á sus parientes y amigos se sirvan encomendarlo á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen en sus oraciones.

Hay concedidas muchas indulgencias.

EL SEÑOR

D. MANUEL ANGUIA Y CONTRERAS

Falleció el 1.º de Noviembre de 1885

Y

DON MANUEL ANGUIA Y ESPEJO

falleció el 11 de Mayo de 1898

R. I. P. A.

Las misas que se celebren mañana en la iglesia de las Reparadoras, de siete á nueve y media, serán aplicadas en sufragio del alma de dichos señores.

Su hija, hijo político y demás parientes suplican á las personas piadosas rueguen por el eterno descanso de sus almas.

Primer aniversario

EL SEÑOR

DON FRANCISCO MUÑOZ GASSIN

Falleció en Adamuz el 3 de Enero de 1898

Q. E. P. D.

Todas las misas que se celebren en la parroquia de San Pedro el día tres y cuatro del próximo Enero, desde las siete de la mañana, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Sus hermanos y sobrinos ruegan á sus amigos lo encomienden en sus oraciones á Dios nuestro Señor.

Cuarto aniversario

EL SEÑOR

DON LEÓN CRESPO Y GÓMEZ

Falleció el 2 de Enero de 1895

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana, desde las nueve en adelante, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su viuda é hijos y demás familia ruegan á sus amigos lo encomienden en sus oraciones á Dios nuestro Señor.

Primer aniversario

EL SEÑOR

DON JOSÉ CASTAÑEDA Y GARMONA

Falleció el 3 de Enero de 1898

D. E. P.

Todas las misas que se celebren el día tres del corriente en la parroquia de San Andrés, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda é hijos ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios nuestro Señor.

Espectáculos.

GRAN TEATRO

Compañía cómico-dramática de la eminente actriz DOÑA LUISA CALDERÓN DE LÓPEZ

Función para hoy.—(9.ª de abono).—El drama en cuatro actos, *Mancha que limpia*.—La pieza en un acto, *El hijo de mi amigo*.

A las ocho y media.

PRECIOS.—Palcos y plateas, sin entrada, 8'50 pesetas.—Palcos segundos, sin id., 5.—Butaca con entrada, 2'15.—Delanteras de anfiteatro con idem, 1'40.—Delanteras y silloncillos de paraiso con id., 80 céntos.—Entrada principal, 75.—Idem de Paraiso, 50.

En los anteriores precios está incluido el timbre móvil, que será satisfecho por la Empresa.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 31 (3'15 m.)

Anúnciase para mañana una nueva reunión de generales.

Encuéntrense navegando para la península 14 trasatlánticos con 19.000 hombres.

La vinda del general Palacios se ha quejado al señor Correa de que excluyeran el cadáver de su esposo de los honores de la repatriación.

A la recepción diplomática de hoy asistieron los embajadores de Francia, Rusia, Alemania, Inglaterra y Austria.

Madrid 31 (3'30 m.)

El señor Montero Ríos, ya restablecido, ha presidido la comisión de Gobierno Interior del Senado.

Toda la política redúcese ahora á hacer calendarios sobre los sucesos del porvenir.

Niégrese la prisión del jefe de los carlistas de Igualada.

Madrid 31 (4 m.)

Dicen de Berlín que á pesar de desmentirse oficialmente, confirmase las divergencias entre los miembros del Gobierno alemán sobre la expulsión de rusos y daneses.

Entre los aspirantes á la mano de la reina de Holanda, quien reúne más probabilidades es el príncipe Guillermo Vied.

El lunes recibirá la Regente á la hija del general Vara de Rey.

Lotería nacional

Madrid 31 (12'45 t.)

En el sorteo que acaba de verificarse han obtenido los premios mayores los números que siguen:

Con 140.000 pesetas el 6.032.

Con 60.000 el 14.892.

Con 30.000 el 2.388.

Con 4.000 pesetas los números 11.485, 23.824, 15.677, 26.556, 8.372, 23.929, 26.276, 2.920, 24.053, 8.657, 2.832, 28.380, 6.067, 7.881 y 17.231.

Conferencia con la reina.

—La entrega de la Habana.

Madrid 31 (6'20 t.)

Coméntase la conferencia celebrada entre la reina regente y el Ministro de la Guerra.

El general Correa ha estado en Palacio hora y media.

Créese que en la conferencia se ha tratado de reunir á los generales.

También dió cuenta el Ministro á la regente de un telegrama del general Jiménez Castellano, relacionado con la entrega de la Habana á los americanos.

La salud de Sagasta.—Destitución.—Naufragio.

Madrid 31 (7 t.)

El señor Sagasta ha podido ya abandonar el lecho.

El gobierno norteamericano ha relevado al general Merritt del mando de Filipinas.

Ha naufragado en Hong-Kong el vapor Clevanón.

Express

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA

Afecciones Nerviosas y del Corazón
Kola granulada Espinar

Curación radical de la Neuralgia, Disnea ó Asma, Palpitaciones del Corazón, Debilidad Nerviosa, etc.
El mejor tónico del sistema muscular, necesario á los CICLISTAS.
Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR, Encarnación 10 y Coliseo 2, Sevilla.—Venta: Principales Farmacias y Droguerías de Córdoba y su provincia.

LIBRERÍA DEL DIARIO DE CÓRDOBA SAN FERNANDO, NÚM. 34
En este antiguo y acreditado establecimiento se encontrará siempre un gran surtido en Devocionarios y Semaneros Santos, desde las clases más económicas á las más superiores, y toda clase de obras selectas sobre religión, ciencias, artes y amena literatura.

CARBONELL Y COMPAÑIA CONDE ARENALES, N.º 6 CORDOBA
Venta de maíz y de tocino extranjero de superior calidad

ULTRAMARINOS Y BODEGA DE VINOS, VINAGRES, LICORES Y AGUARDIENTES DE SALVADOR OGAZÓN CALLE DE ARCO REAL, NÚMERO 19 (HOY MARÍA CRISTINA)
Turrone de Jijona, Alicante y nieve, peladillas de Alcoy y almendras de Alcalá.

La Unión y El Fénix Español
Compañía de Seguros reunidos
Domicilio social: Madrid, calle de Olazaga, número 1 (paseo de Recoletos).
GARANTIAS
Capital social efectivo. . . Pesetas 12.000.000
Primas y reservas. . . > 44.028.645
Total. . . > 56.028.645
33 años de existencia
Seguros contra incendios Seguros sobre la vida

VINO NOURRY YODOTÁNICO
á la vez depurativo y fortificante.
DEBILIDAD GENERAL ANEMIA — LINFATISMO ENFERMEDADES DEL PECHO
Contra las enfermedades de las Mujeres y de los Niños, el VINO NOURRY reemplaza con mucha ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao á la vez que posee un sabor muy agradable

Ninguna ANEMIA resiste á la HEMOGLOBINA de VON DESCHIEENS
VINO — ELIXIR — JARABE — GRAGEAS Y HEMOGLOBINA GRANULADA
En razón de las falsificaciones que se han hecho de la HEMOGLOBINA de VON DESCHIEENS, ensayada en los hospitales desde 1884, exácese sobre cada etiqueta el nombre bien exacto de VON DESCHIEENS, la marca de fábrica al lado y la firma en rojo ADRIAN & C^o.

Las Mejores Medicinas para Familias son Las Píldoras y Ungüento DE HOLLOWAY
y Cada Casa Debe Estar Provisita de Ellas.
LAS PÍLDORAS PURIFICAN LA SANGRE, Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la Bilioidad, falta de apetito, indigestion y son inapreciables para Todas Enfermedades de Mujeres y Niños.
El Ungüento no Tiene Rival Para la Cura de Herpes, Enfermedades Escorbútics, Ulagas, Heridas. Quemaduras y Toda clase de Males Cutáneos Males de Piel, etc.
Elaborados solamente en el 79, New Oxford Street, Londres. Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.

Las Píldoras que curan las PÍLDORAS DEHAUT DE PARIS
no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

CONSULTA DE Males especiales de 10 á 3: gratis á los pobres, y por cartas los de provincias.
GABINETE MÉDICO-AMERICANO Alcalá 23, 1.º (lado Calatravas) Venéreo — Impotencia — Orina.
CURA EN 2 DIAS
Hemorragia (flujos), Cápsulas Koch, 3 ptas. Orquitis, llagas, chancros, verrugas, Pomada Koch, 3 ptas. Para humores de la sangre las Perlas Depurativas, 3 ptas. Venta, boticas y Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, 1.º, Madrid. Corsetas — atis y por carta. Van correo por sellos ó libranza.
Se vende en Córdoba, Droguería de los Sres. Fuentes hermanos, Duque de Hornachuelos, 10.
Se vende la barbería calle Alfonso XII, 76, con todos sus enseres. Razon, plazuela Conde Gavia 5. 55-5

Venta de plantas POR OCHO DÍAS
Gran colección de plantas de todas clases, camelias de diferentes colores, magnolias, aurocarias de cerasa, grácenas en divisa, cedros del Líbano, abis pinsapo, asaleas, gardenias, alechú del norte americano, tulla plateada, aurocarias en brincata, latania borbónica, chamerón de cerasa clavetes de diferentes colores, y otras muchas clases difíciles de enumerar. Leones 2, antes Casino Liberal. 2-1

El único Legítimo VINO DEFRESNE con PEPTONA es el más precioso de los tónicos y el mejor reconstituyente.
PARIS: 4, Quai de Marché-Neuf Y EN TODAS FARMACIAS.

Calendario de Administración Municipal para colocarlo en la pared por el Municipio. Se vende á dos pesetas en la librería del DIARIO.
Se arrienda desde el día un granero de grandes dimensiones, en el Campo de los Mártires: para tratar, Manriques, 2. 3-1

LA URBANA COMPAÑIA ANONIMA DE SEGUROS A PRIMAS FIJAS SOBRE LA VIDA
Establecida en Paris, 8 calle Le Peletier, desde el año 1865
Vigilada por el Gobierno francés Autorizada en España por R. O. de 18 de Octubre de 1881
FONDOS DE GARANTÍA
Las existencias de la Compañía (capital social de DOCE MILLONES DE FRANCOs, reservas etc.) representadas por fincas, metálico, valores mobiliarios clases de 1.ª clase, alcanzan en 31 de Diciembre de 1891, 80 millones de francos
Trescientos veinte millones de reales
Es de importancia notar que la Compañía las evalúa al precio que han costado muy inferior al que en la actualidad valen y representan. Representante en Córdoba, don Rafael Gonzalez Lopez, Madera Alta, 20.

Las Escopetas MARCA JABALÍ
no tienen rival en España y compiten con las buenas marcas inglesas.—Pedid catálogos á LUIS VIVES Y C.ª, calle Fernando, 23.—BARCELONA.

JOSÉ BAREA É HIJO DEPOSITO Y ALMACEN DE CARNES DE CERDO, VACA, TERNERA Y SEMILLAS CALLE DEL TORIL 14.-CÓRDOBA
Arroba Kilos Arrobas Kilos
Rs. Cts. Rs. Cts. Rs. Cts. Rs. Cts.
Cerdos. — — 6 75 Jamones frescos. . . 80 — 7 50
Lomo. 85 — 8 — Idem añejos. — — 12 —
Manteca. 80 — 7 — Huesos espinazos. . 38 — 3 50
Pajarillas. 62 — 6 — Cabezas de cerdo. . . 33 — 3 —
Tocino fresco. 72 — 6 50 Chorizos. — — 12 —
Idem añejo. 100 — 9 — Morcillas. — — 7 —
Menudos, de 38 á 46 reales.—Tripa fresca, vara 80 céntimos.—Idem salada, 40.—Carne de vaca y de ternera, precios corrientes.—Tocino añejo para fuera, á 90 reales arroba.

LA EMULSIÓN PICAZO DE ACEITE PURO DE HÍGADO DE BACALAO Con HIPOFOSFITOS de CAL y de SOSA
Es el mejor reconstituyente para los niños débiles, enfermizos y raquíticos, los que devuelve la vida y la salud, ayudando á su desarrollo perfecto.
La EMULSION PICAZO es superior á todas las conocidas. Los que la prueban siquiera una vez, la prefieren siempre por su agradable sabor, excelente aspecto y esmerada preparación.
FRASCO 150 PESETAS
DEPÓSITO EN CÓRDOBA
FARMACIA Y DROGUERIA DE LOS SRES. FUENTES HERMANOS Duque Hornachuelos, 10 (antes Paraiso)

LA IMPERIAL FABRICA DE CALZADO DE LUJO DE TEODORO LINARES ANTIGUO ESTABLECIMIENTO de la CALLE S. PABLO HOY SITUADO EN LA DE GONDOMAR FRENTE AL CAFÉ LA PERLA Y ESQUINA Á LA DE MORILLOS CÓRDOBA
En este antiguo establecimiento, que se encuentra colocado á la altura de los mejores en su género, se confeccionan á la medida toda clase de calzados, empleando en ellos los mejores materiales de construcción, según tiene acreditado.
La elegancia, solidez y comodidad son los tres puntos principales que sirven de base á esta casa para el servicio del público que la favorece con sus encargos.
Además de las confecciones á la medida, hay también constantemente un amplio surtido en calzado, hecho en el mismo establecimiento, con arreglo á los últimos adelantos y del más esmerado gusto.

ALBACETE JUSTO ARGOS ARGA FABRICA DE NAVAJAS AL POR MAYOR Y MENOR EXPORTACIÓN Á TODOS LOS PUNTOS DE ESPAÑA Importación y exportación de toda clase de trigo